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ja bi z drugimi besedami lahko imenovali tudi 
»duh življenja«.) V ležeče zapisanem stavku je 
mogoče slutiti tisto temeljno razliko v doume-
vanju resničnosti, ki ločuje Zahod od Vzhoda. 
Geisterjev »aforistični« opis te razlike je sijajen: 
»Na vzhodu je duh univerzalna svojina, tako re-
koč nikogaršnja stvar, na zahodu ga je človek 
privzel od boga in zdaj s tem tako pridoblje-
nim duhom pooblaščeno in izključno razpolaga. 
Frančišek Asiški je ptice učil Kristusove besede, 
budistični menihi in pesniki pa so poslušali ptice 
in tako sprejemali Budov nauk.« Zahod želi biti 
gospodar narave in življenja nasploh, Vzhod - zen 
budizem je njegova morda najpristnejša duhov-
na dediščina – pa je le njun pozorni poslušalec, 
»neposredni spoznavalec duha v vsem, kar je«. 
Prav to »neposredno spoznavanje duha v vsem, 
kar je«, nas vrača k Čijinemu haikuju, ki ga bo-
mo v zaključku uvodnika brali predvsem kot kri-
tiko Zahoda. Tako branje pa ne bi bilo mogoče, 
če ne bi že sam haiku vseboval tudi nekaj »za-
hodnega«, nekaj, kar je Zahod v svojem iskanju 
eksotične mističnosti v haikuju in v duhovni kul-
turi Vzhoda nasploh ves čas spregledoval. Čijo je 
nezemeljska lepota cvetočega slaka, ki se je čez 
noč ovil okoli vedra, v resnici tako presunila, da 
pusti nedotaknjena ne samo cvetoči slak, ampak 
tudi vedro, v katerega bi morala zajeti vodo, ki 
jo potrebuje pri jutranjih opravilih. Cvetoči slak 
in vedro sta postala predmet Čijinega duhovnega 
zrenja. Postala sta umetniška instalacija. Vendar 
Čijo nikakor ni pozabila, da mora skrbeti za svo-
jo družino: vodo si je izprosila pri sosedu. Vzhod 
torej nikakor ne pozablja na vsakdanje praktično 
življenje. Nasprotno, zelo ga ceni, samo vse poti, 
ki jih človek ubira v njem, niso enako dobre, na 
nekatere se niti napotiti ne smemo. Ali drugače: 
še tako »plemeniti« nameni ne posvečujejo sred-
stev. Preberimo le zgodbo, ki jo je napisal Čuang 
Ce, kitajski filozof in eden od utemeljiteljev da-
oizma iz 4. stoletja pred našim štetjem: 
»Neki kmet je izkopal vodnjak in iz njega 
zajemal vodo za namakanje svoje posesti. Za 
zajemanje vode iz vodnjaka je uporabljal navadno 
vedro, kot to počnejo najbolj neizobraženi 
ljudje. Eden od mimoidočih je vprašal kmeta, 
zakaj ne uporablja naprave za zajemanje vode: 
prihranila mu bo trud in zajel bo lahko več 

vode. Kmet pa mu odgovori: ‚Vem, da bi mi ta 
naprava prihranila trud, in prav zato je nočem 
uporabljati. Bojim se, da uporaba take naprave 
sili človeka, da postane odvisen od naprave. To 
pa povzroča brezdelje in lenobo.‘«
Vzhod ne zavrača tehnologije, samo odvisen no-
če biti od nje. Na to nevarnost pa opozarjajo tu-
di na zahodu. Martin Heidegger je leta 1955 v 
predavanju z naslovom Sproščenost zapisal nekaj 
zelo »vzhodnjaškega«:  
»Za vse nas so tehnološke naprave in stroji v 
večji ali manjši meri nepogrešljivi. […] Od 
tehničnih naprav smo odvisni; spodbujajo nas 
celo k vedno večjemu napredku. Toda nenadoma 
in neopazno se znajdemo tako trdno priklenjeni 
na te tehnične naprave, da postanemo njihovi 
sužnji. Kljub temu pa lahko ravnamo tudi 
drugače. Lahko uporabljamo tehnične naprave, 
s pravilno uporabo pa lahko vzpostavimo táko 
svobodno razmerje do njih, da lahko kadar koli 
pozabimo na njih. Lahko uporabljamo tehnične 
naprave, kot jih je treba, in se ne vežemo na 
njih. […] Lahko priznavamo nepogrešljivost 
uporabe tehničnih naprav in hk rat i tudi 
zanikamo njihovo pravico, da nam gospodujejo 
ter zmedejo in opustošijo našo naravo. 
Toda ali ne bo zaradi tega, ker bomo tehničnim 
napravam rekli tako ‚da‘ kot ‚ne‘, naše razmerje 
do tehnologije protislovno in negotovo? Nasprot-
no! Naše razmerje do tehnologije bo postalo ču-
dovito preprosto in sproščeno. Tehničnim napra-
vam dovoljujemo, da vstopajo v naše vsakdanje 
življenje, hkrati pa jih puščamo zunaj. Tehnične 
naprave niso nič absolutnega, ampak ostajajo 
podrejene nečemu višjemu. To razmerje do teh-
nologije, ki ji hkrati pravimo ‚da‘ in ‚ne‘, bi ime-
noval sproščenost do stvari. S tako držo na stvari 
ne gledamo več na tehnični način.« 
Vprašanje, ki se zastavlja, je: ali je sodobni člo-
vek še sposoben ekstatične presunjenosti nad 
tem, da vse na tem svetu predvsem je?

Tomaž Sajovic

V knjigi Pavel Kunaver - Sivi volk, ki je le-
tos spomladi izšla pri Mladinski knjigi, je 
poleg življenjske, strokovne in pedagoške 
poti častnega člana Prirodoslovnega društva 
Slovenije omenjeno tudi  njegovo poljudno-
znanstveno delo. Ni pa ga bilo mogoče toli-
ko poudariti, kot bi zaslužilo. Tem rajši sem 
se kot avtor knjige o svojem 
očetu odzval vabilu urednika 
Proteusa, da to predstavim 
v posebnem prispevku, saj 
že 110 poljudnoznanstvenih 
č lankov Pavla Kunaverja, 
objavljenih v tej reviji od le-
ta 1941 do leta 1982, vzbuja 
pozornost in terja obravnavo. 

O svoji knjigi na tem mestu 
le še nekaj besed, saj bralce 
Proteusa najbrž zanima pred-
vsem področje poljudne zna-
nosti. Večino vsebine pred-
stavljajo objavljena in tudi 
neobjavljena besedila Pavla 
Kunaverja, ki sem jim dodal 
lastne komentarje. Poglobil 
sem se tudi v očetovo življe-
nje, zlasti po posameznih ob-
dobjih. Prej se marsičesa ni-
sem zavedal niti nisem vedel, 
a ta vrsta pisanja in napre-
zanja, torej pripoved o lastni 
mladosti in o svojih starših 
ter mladostnih prijateljih, iz-
koplje iz pozabe različne vti-

se, doživetja in spoznanja. Še posebej, ker je 
bilo naše družinsko življenje močno pove-
zano z vsakovrstnimi očetovimi dejavnostmi 
in zanimanji, zlasti s taborniško organizaci-
jo. Za obravnavo in analizo so bili najkori-
stnejši njegovi številni dnevniki, vsega jih je 
več kot petdeset. To je najbolj avtentični vir 

Pavel Kunaver  
in njegova poljudna znanost 
Jurij Kunaver

Pavel Kunaver pri slikanju v Logu 
pod Mangrtom v osemdesetih letih.
Foto: Jurij Kunaver.
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očetovih doživljajev, čustvovanj, pričakovanj 
in opisov lastne okolice, v prvi vrsti narave, 
kakršna se mu je v neprestanem spreminja-
nju prikazovala vsak dan. Naj bo to skozi 
stanovanjsko okno, ki mu je služilo kot po-
ložaj njegovega, v Sonce uperjenega daljno-
gleda, ali na hoji skozi gozd ali v gore ali 
pa sedeč na štoru, na kamnu ali v taboru, s 
slikarsko beležnico v eni roki, v drugi pa z 
obveznim enocevnim lovskim daljnogledom. 
Zakaj enocevnim? Zato ker je imel eno oko 
okvarjeno, a je z drugim kljub temu videl 
mnogo več kot večina ljudi z obema zdra-
vima očesoma. 
V knjigi je veliko dobesedno prepisanih 
besedil iz dnevnikov, a morda še premalo. 
Tudi odlomkov iz njegovih člankov ni ma-
lo. Mimogrede, vseh njegovih objav, zabele-
ženih v Cobissu, je 430, a po drugih virih 
naj bi jih bilo več kot 750, da ob tem ne 

štejemo preštevilnih nastopov na radiu in 
v predavalnicah. In končno, te knjige ne bi 
bilo ali pa ne bi bila tako vsebinsko pestra 
brez sodelovanja številnih njegovih učencev, 
gojencev in članov različnih mladinskih or-
ganizacij in ne nazadnje tudi posameznikov, 
tudi novinarjev, ki so o njem pisali ob okro-
glih obletnicah ali po njegovi smrti. Knjiga 
je zrcalo, ki si ga je nastavil sam ali pa so 
mu ga drugi. 
Od kod torej Pavlu Kunaverju (1889-1988), 
ki ni bil profesionalni znanstvenik, ampak 
meščanskošolski (1929-1945) oziroma gim-
nazijski učitelj geografije (1946-1962), zani-
manje za toliko naravoslovnih področij? Od 
kod tudi sposobnost objavljanja številnih, 
dobro ilustriranih poljudnih sestavkov, ki so 
temeljili  tako na lastnih opazovanjih kot na 
znanstvenih izsledkih? 

Svojo zanimivo in nadvse dejavno življenjsko 
pot je začel potem, ko je dokončal ljubljan-
sko učiteljišče (1910). Že kakšni dve leti prej 
je s svojimi sošolci in prijatelji začel zahajati 
v gore, tam smučati in plezati, a ne samo 
poleti, tudi pozimi. To je bila znamenita 
neformalna skupina Dren - njen duhovni 
vodja je bil neprekosljivi fotograf Bogumil 
Brinšek -, ki je prinesla v slovensko pla-
ninstvo krepek prepih. V tej skupini so se 
odlikovali tudi drugi člani, na primer Ru-
dolf Badjura kot dejanski začetnik športnega 
smučanja na Slovenskem, dr. Cerk kot geo-
grafski strokovnjak pa Josip Kunaver, Pavlov 
brat, prav tako eden od prvih slovenskih po-
krajinskih in jamskih fotografov. Ostali čla-
ni Drena so se odlikovali kot dobri plezalci 
in uspešni raziskovalci jam, med njimi zlasti 
Ivan Michler. Leta 1910 je prišlo vabilo, naj 
se drenovci priključijo novoustanovljenemu 
Društvu za raziskovanje jam, s čimer se je 
začelo še eno novo poglavje v razvoju slo-
venskega športnega in znanstvenega ukvar-
janja z jamami in krasom. 
Najprej gore in smučanje, nato še jame, vse 
v sijajni družbi enakomislečih prijateljev, so 
bili izzivi, ki se jim je Pavel Kunaver prila-
gajal na prav poseben način. Kot že pove-
dano, je bil nadarjen pisec, med vsemi dre-
novci najboljši. Tudi njegov risarski oziroma 
slikarski opus ni bil kar tako. Že od vsega 
začetka je risal odlične jamske načrte, tu-
di med prvo svetovno vojno, ko sta z Mic-
hlerjem v Trnovskem gozdu in na Banjšicah 
raziskala več kot sto jam. Vse do izbruha 
prve svetovne vojne je Pavel Kunaver z veli-
ko žlico požiral novo znanje, kjer je le bilo 
mogoče, tudi kot enoletni izredni študent 
geografije na dunajski univerzi (1913/1914). 
Svoje prve sestavke o planinskih turah in 
plezanju (kar enajst) je objavil v Planinskem 
vestniku (1911-1914), v približno istem ob-
dobju pa tudi deset prispevkov o razisko-
vanju dolenjskih jam v Laibacher Zeitungu 
(1912-1914). Saj bi jih objavil v takratnih 
slovenskih časopisih, a jih te vrste poročil 
niso zanimala. 

Znanje in izkušnje, pridobljene v gorohod-
stvu ter jamarstvu pred prvo svetovno voj-
no in med njo, so Pavla Kunaverja po vojni 
naravnost silile, da se je odločil napisati o 
tem tri knjige, ki so pomenile popolno no-
vost na takratnem slovenskem knjižnem 
trgu. Takega čtiva Slovenci takrat sploh še 
nismo imeli in Pavel Kunaver je imel do-
volj znanja, razsodnosti in poguma, da je 
čisto planinskim spisom začel dodajati tudi 
strokovne vsebine. Knjiga Na planine (1921) 
je že pravi strokovni priročnik, ki planin-
cu daje smernice, kako naj hodi v gore in 
kako naj jih doživlja, tudi vsebinsko, da bi 
iz njih odšel bogatejši. Pavel Kunaver je bil 
kot izjemen ljubitelj narave hkrati odličen 
opazovalec naravnih pojavov in njihov opi-
sovalec, pogosto na meji pravega znanstve-
nika. A nikoli ni zapustil ali pozabil svojega 
pedagoškega poslanstva. Vedno je videl pred 
seboj nalogo, da bi poslušalca ali pa bralca o 
tem, kar je spoznal ali vedel, poučil, ga se-
znanil, mu razložil, mu pojasnjeval in mu s 
tem pomagal k boljšemu razumevanju nara-
ve. Temu se ni nikoli odrekel, ne samo za-
radi obsežnega lastnega znanja in izkušenj, 
pač pa iz trdnega prepričanja, da ima prav 
in da tako ravna najbolj pošteno. 
V omenjenem prvencu je na treh straneh 
objavil seznam takrat najbolj pomembnih, 
a ne najlaže dosegljivih del o planinstvu in 
o naravoslovju Alp. Med njimi je le sedem 
slovenskih naslovov, vseh ostalih 64 je bi-
lo nemških. S tem najbrž ni imel namena 
samo dokazati, da je bilo njegovo pisanje 
strokovno neoporečno, pač pa, da v tujih 
jezikih že obstaja bogata literatura, ki je na 
razpolago vsakomur. 
Da pa bi knjige, iz katerih je črpal svo-
je znanje, dobili v roke tudi bralci njego-
ve knjige, je bilo predaleč od pričakovanj.  
Kako je cenil tuje znanje, izkušnje in ši-
rino in vse s pridom presajal na takrat še 
strokovno revna slovenska tla, dokazuje na 
primer članek Planinec in angleščina (Planin-
ski vestnik, 1939). V njem se navdušuje nad 
angleško planinsko literaturo, ki naj bi jo 

Primer dnevniškega 
zapisa o obisku 
Triglavskega 
ledenika in njegovih 
značilnostih, 25. 
julija leta 1921. 
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ledenika in njegovih 
značilnostih, 25. 
julija leta 1921. 



442 ■ Proteus 80/10 • Junij 2018 443Pavel Kunaver in njegova poljudna znanost • Iz zgodovine slovenske poljudne znanostiIz zgodovine slovenske poljudne znanosti • Pavel Kunaver in njegova poljudna znanost 

bralo čim več slovenskih planincev, saj, kot 
pravi, »je tudi planinsko literaturo najbolje 
brati v izvirniku, kot je tudi voda najboljša 
pri izviru«. Takrat so Angleži gospodarili 
še po skoraj vsem svetu in imeli dostop do 
najlepših gora ter o tem obširno objavljali. 

Piše, kako je med »odličnimi (angleškimi) 
alpinisti … cela vrsta planinskih pisate-
ljev … ki jih odlikujejo prvovrstni opisi … 
objektivnost … globok smisel za planinsko 
lepoto in veličino. Odlikuje jih tudi njihova 
nepristranost … popolna odkritosrčnost … 

drugače kot pri drugih narodih … ne delajo 
se junake … v ospredju jim je mogočna na-
rava sama … V svojih opisih te povedejo na 
gore vsega sveta.«
Njegovo navduševanje nad angleško planin-
sko literaturo ni bilo prav nič anglofilsko, 
kot bi se morda zdelo. Takratna angleška 
planinska literatura je v resnici odpirala naj-
širša obzorja, ne glede na to, da je anglešči-
no potreboval tudi zaradi skavtske organiza-
cije, ki se ji je posvetil med obema vojnama, 
ter se je zato lahko udeleževal mednarodnih 
skavtskih jamboreejev. A tudi branje Shake-
spearja v izvirniku, ki ga je priporočal in se 
nad njim navduševal, je bilo takrat bolj sa-
moumevno kot danes. Naslonitev na angle-
ško kulturno sfero po prvi svetovni vojni je 
nekako razumljiva tudi kot antipod prejšnji, 

skoraj popolni prevladi nemške kulture in 
civilizacije med Slovenci. V tem času se je s 
strokovnimi članki vseh vrst največ oglašal 
v Planinskem vestniku. Prevladovali so tisti z 
vzgojno vsebino, s poudarkom na vrednotah 
planinstva in zlasti skavtizma kot takrat ene 
najbolj modernih in učinkovitih mladinskih 
organizacij. Že takrat pa je opozarjal na va-
rovanje narave, gorske f lore, zlasti planik, 
in na pomen zavarovanja Doline sedmerih 
jezer. Objavljal je tudi v drugih mladinskih 
revijah, a strokovno na nekoliko nižji ravni.
Na področju poljudne znanosti se je Pa-
vel Kunaver dobesedno razcvetel, ko je po 
drugi svetovni vojni kot učitelj geografije 
na Klasični gimnaziji v Ljubljani ustanovil 
prirodoslovni krožek, iz njega pa taborni-
ško organizacijo in v njunem okviru orga-

niziral na desetine dijaških 
izletov na kras in v gore. A 
je hkrati imel dovolj moči, 
da je vzporedno s tem inten-
zivno razvijal tudi amatersko 
astronomijo. Sestavek o Ko-
metu 1941c (1941) je bil nje-
gov prvi nastop v Proteusu. 
Upravičeno domnevamo, da 
je po vojni najbolj opozoril 
nase s sestavki o največjih 
slovenskih kraških zname-
nitostih, ki so nam bile vr-
njene, kot so Rakov Škocjan, 
Postojnska jama, Predjamski 
grad z jamo in Škocjanske 
jame. Če k temu dodamo še 
Cerkniško jezero in Triglav 
oziroma Triglavski ledenik, 
ki se jim je še posebej posve-
čal skoraj vse življenje, in da 

Eden od jamskih načrtov 
Pavla Kunaverja, ko je o 
najzgodnejših jamarskih 
raziskavah drenovcev na 
Dolenjskem objavljal še v 
Laibacher Zeitungu. 

Del seznama »planinske« literature iz 
knjige Pavla Kunaverja Na planine 
(1921), ki priča o takratni prevladi 
nemške literature o Alpah pri nas.
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ne pozabimo na Kamniško-savinjske Alpe 
s Kamniško Bistrico pa Bohinj, je seznam 
Pavlu Kunaverju najbolj ljubih krajev nekako 
zaključen. Težko bi pri nas našli še koga, ki 
bi po vojni toliko pisal o teh naših biserih 
in naredil toliko dobrega za njihovo znan-
stveno, izobraževalno in naravovarstveno 
vrednotenje, ne samo v nacionalnih, ampak 
tudi v mednarodnih okvirih. 
V Proteusu se je s poljudnoznanstvenimi 
prispevki oglašal celih štirideset let. To je 
bil poleg objavljanja v Planinskem vestniku 
sestavni del njegovega življenja in delovanja. 
Že navedeno število člankov je bilo presene-
čenje, kaj šele njihova raznovrstnost. Njegov 
prvi članek v Proteusu je bil že omenjen, leta 
1982, v starosti 93 let, pa je objavil svojega 
zadnjega, z naslovom V spomin Ivana Mic-
hlerja. Prvemu je sledilo drug za drugim še 
šest astronomskih člankov, trije od njih o 
nebu v različnih mesecih. Potem je nastopil 
kulturni molk, ki se ga je Proteus dosledno 
držal, a Pavel Kunaver ni bil tako disciplini-
ran in je nekaj njegovih objav v času druge 
svetovne vojne izšlo v Planinskem vestniku. 
K Proteusu se je vrnil takoj po vojni in svoje 

snovanje prve »ljudske zvezdarne« je zaupal 
prav tej reviji. Do leta 1948 je svoje članke 
objavljal izključno v Proteusu, kar 21, preden 
se je odločil tudi za objavljanje v Planinskem  
vestniku, pozneje pa še v Pionirju ter tu in 
tam še kje drugod.  
Malo statistike: najbolj mu je bilo pri srcu 
Sonce, ker se je z opazovanjem njegovih peg 
in aktivnosti ukvarjal celih petdeset let. Ne 
preseneča, da je o tem in o Sončevih pa tu-
di Luninih mrkih v Proteusu poročal v 41 
prispevkih. Astronomija je tako zastopana v 
polovici vseh njegovih objav v Proteusu, sku-
paj s poročili o astronomskih pojavih, zlasti 
o mesečnem stanju nebesnih teles ter o ko-
metih in meteoritih ter prehodih planetov. 
Nekaj večje je le še število objav o notranj-
skih kraških biserih, kot so Rakov Škocjan 
ter Planinsko in Cerkniško polje, skupaj s 
problematiko njihovega varstva (10). 
Posebej je poročal o Škocjanskih jamah (2), 
o ledu v jamah (3), o breznu Gradišnica, ki 
so ga 5. oktobra leta 1957 v veliki razisko-
valni akciji obiskali slovenski jamarji, o Tri-
glavskem breznu (1), o Modrem in Rdečem 
jezeru pri Imotskem (1), o prepadu Žiglovi-

ca (1) in še o treh  drugih breznih (1). Ob 
šestdesetletnici Društva za raziskovanje jam 
je prispeval tudi spominski članek. 
Članke proteusovskega žanra je objavljal 
že precej prej, večinoma v Planinskem  ve-
stniku. Njemu tudi po drugi vojni ni obrnil 
hrbta, a je tam objavljal bolj članke iz gor-
skega sveta, na primer tiste o nazadovanju 
Triglavskega ledenika. O tem je bilo doslej 
že veliko napisanega in objavljenega. Za za-
ključek naj se spomnim izvrstnega besedila 
o Dolini triglavskih jezer in serije člankov 
o montblanških ledenikih, oboje objavljeno 
v Planinskem  vestniku (1956), o katerih sem 
pisal v svoji biografski knjigi. Iz nje sem si 
izposodil dva citata.
Prvi: »Iz članka ..., ki obsega kar štirinajst 
strani in je skoraj razprava, veje na eni stra-
ni občudovanje te imenitne pokrajine (Do-
line triglavskih jezer; opomba pisca), ki jo 
nekje imenuje ‘dolino vseh dolin’. Na drugi 
pa se kaže poznavalsko in radovedno oko, 
ki opazi vse, kar je zanimivega. Do znan-

stvenosti manjkajo morda samo še citati iz 
starejših del, ki jih je najbrž poznal. Njego-
vega zanosnega in navdušujočega opisa lepot 
in zanimivosti te doline še nihče ni prese-
gel. V tem je pač čar njegovega pisanja, ki 
bralca potegne za seboj, hkrati pa je v svoji 
razlagi razumljiv in privlačen. Članek o do-
lini je izvrsten primer, kako približati neu-
kemu bralcu razmeroma odmaknjeno snov, 
geološki nastanek in razvoj zemeljske skorje 
in njenega površja. Brez oklevanja lahko tr-
dimo, da se tudi v tem kažeta sposobnost 
sinteze in izbrušen didaktični pristop.« 
In drugi: »Kot pisec teh vrstic in razisko-
valec ledeniških pokrajin si upam trditi, da 
spadajo zgornji opisi montblanških lede-
nikov med vrhunce poljudnoznanstvenega 
pisanja Pavla Kunaverja in tudi na splošno. 
Najbrž tega ni opazilo in bralo prav mnogo 
za to poklicanih slovenskih strokovnjakov, 
če sploh kdo izmed njih. Zgornji opisi ima-
jo poleg vsega tudi nek umetniški in vzgojni 
pridih, so prava ‚naravoslovna poezija‘.«

Pavel Kunaver v 
»bojni« drži pred 
zazidano Veliko 
Karlovico leta 
1969, ko je odločno 
zavrnil poskus 
stalne ojezeritve 
Cerkniškega jezera. 
Foto: Stane 
Peterlin.

Nazorna risba ledeniške reke 
Arve, ki narašča in upada v 
ritmu vsakodnevnega topljenja 
snega oziroma ledu, kot jo je v 
Chamonixu videl Pavel Kuna-
ver ob svojem obisku leta 1956.   
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Pavel Kunaver se je vse življenje zanimal za ledenike in ledeniško geomorfologijo. Pri ledeniški mizi na ledeniku Pasti-
rica pod Grossglocknerjem med obema vojnama. Foto: Josip Kunaver. 

Srečni obrazi udeležencev smučarskega tečaja pod vodstvom Pavla Kunaverja na Kalu nad Hrastnikom januarja leta 
1957. Med njimi so mnogi poznejši znani Slovenci. 

Učenci Klasične gimnazije pod vodstvom Pavla Kunaverja v Škocjanskih jamah januarja leta 1956. 

Eden prvih izletov Prirodoslovnega krožka Klasične gimnazije okoli leta 1950.
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